

帖撒羅尼迦前書要道略解 第廿八講

我們打開聖經，看到帖撒羅尼迦前書第四章，我們讀第13到18節，「論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他們與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先，因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響，那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇，這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。」

基督徒信仰的四個根基

一般來說，基督徒死了要有追思禮拜，大多都會用這段話；這段話是經常在喪事禮拜上用的。這是提醒我們信主的人有指望，因為我們有復活；對於沒死的人也有指望，就是主再來的時候，我們活著還存留的人要改變被提。所以，在這段話裏有基督徒信仰四個根基中的兩個，我們要把這段話詳細講解。基督徒信仰的根基，第一個就是「復活」，最後一個就是「再來」，當中還有兩個就是「升天」、「同在」。我們要記得基督徒信仰的根基、我們所信的，一共有四個支柱、就是四個根基。

耶穌的復活與升天

第一就是「復活」，第二就是「升天」。耶穌復活以後，升上高天，祂在那裏給我們預備地方，作我們的中保；祂在天上肅清背叛的勢力；祂坐在寶座上統管萬有，祂已經得了天上、地下所有的權柄，坐在寶座上了。詩篇第一百零三篇第 19 節說，「**耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。**」所以耶和華在天上設立了一個寶座，誰坐在那裏呢？就是主耶穌。耶穌升上高天，坐在父神的右邊，祂已經實際地坐在寶座上了。所以祂升天坐在寶座上統管萬有，天上、地下所有的權柄都賜給祂；祂是萬有的主，祂已經接管萬有。耶穌在馬太福音第廿八章第 18 節宣告的時候就說，「**耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。』**」從那時候開始，宇宙治理的權柄就交在主手裏了，主耶穌坐在寶座上統管萬有。我們必須懂得這一點。

第一，耶穌「復活」。復活以後到哪兒去了呢？祂升上高天，遠升諸天之上，要充滿萬有、統管萬有；祂在至高處，在天和天上的天，按照聖經說就是三層天以上。我們看以弗所書第四章，祂升天升到哪裏去了呢？這裏也說得很清楚。我們讀第 8 節，「**所以經上說：『祂升上高天的時候，擄掠了仇敵，將各樣的恩賜賞給人。』**」（既說升上，豈不是先降在地下嗎？）（「地下」的原文應當翻譯成「地底下」，耶穌先降下，降到地底下，下入陰間。）那降下的，就是遠升諸天之上要充滿萬有的。」（弗四 8、10）充滿萬有也就是統管萬有。所以，主耶穌升天是升上高天，在諸天之上、在天和天上的天以上。因此，詩篇說神在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有；耶穌升上高天，祂坐在統管萬有的寶座上，祂用全能的命令托住萬有。這在聖經裏形容得很清楚。

因為耶穌「升天」，所以在至高之處、在天上，那位統管萬有的就是流出寶血救我們、最親愛的主。因此，我們在地上什麼都不怕了；我們在天上有一位在至高之處，掌管萬有的主，我們所信的就是祂、我們所事奉的就是祂、我們所愛的就是祂。並且祂的靈——基督的靈在我們裏面活著，祂的靈是兒子的靈，所以我們呼叫「阿爸，父」（加四6），我們與主的關係這麼密切、這麼好，這就是我們的信仰。

耶穌升天以後的工作

耶穌從死裏復活，復活以後就升天了，祂在天上給我們預備地方。那麼地方預備好了沒有呢？按照聖經說，「儆醒時刻」就是提到末後了。什麼時候叫「儆醒時刻」？什麼時候叫作「末後」呢？就是以色列復國。因為耶穌在《馬太福音》告訴我們說，你們看，無花果樹發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了，人子已經站在門口了（太廿四32-33）。按照聖經說，耶穌到天上去給我們預備地方。當然需要一些時間，祂要預備這麼多人的地方，世界上有多少億的基督徒？歷世歷代的基督徒加在一起就更多了，這麼多的人、這麼多的信徒、這麼多神的兒女要到天上去，就需要很多的地方。耶穌說，「在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。」（約十四2）所以，主在天上為我們預備地方；祂升上天，為我們預備地方。祂在天上作我們的中保、作我們的辯護，替我們禱告。這些都是主耶穌升天以後的工作。

耶穌在天上預備地方，什麼時候預備好呢？無花果樹發嫩長葉——以色列一復國，就知道夏天近了，審判的日子、公義的日頭要出來了。祂已經站在門口，站在門口的意思就是說祂已經

預備好了，不必再監工那些預備地方的事情了；祂就站在門口預備開門，要提我們到祂那裏去。所以《帖撒羅尼迦前書》說到，神的號吹響，有天使的聲音，有呼叫的聲音……這些都是說到主耶穌要來了，祂在天上把門一開，說「你們上到這裏來」，我們就要去了。我們要改變被提，一霎時，眨眼之間，那叫萬有歸服的大能就降到我們身上，我們這卑賤的身體就改變形狀，我們就被提了（林前十五52；腓三21）。這一段裏有很多需要解釋的，所以，帖撒羅尼迦前書第四章第13到18節，我要分成好幾次給大家解釋。我們先說復活，基督徒必須先復活；第二是耶穌升天，我們都說明白了。

耶穌的同在

第三就是耶穌與我們「同在」，這是很奇妙的事情。「復活」、「升天」，還有「再來」，這都叫「真理」。我們要用信心接受這些真理，我們的信要建立在這些根基上。我們信神叫耶穌復活，我們信耶穌現在已經坐在天上的寶座上，我們信主耶穌一定會再來，這是信仰。「信仰」是說到我們來信一種客觀的真理；但「同在」就不是了，「同在」是主觀的經歷。一個基督徒不只要信復活、信升天、信再來，我們還要經歷「同在」。

主耶穌基督雖然升上高天，我們等候祂，將來祂一定要再來。尤其《帖撒羅尼迦前書》一直講到主來，我們要等到主來；主來的時候，我們要怎麼樣。這裏說「主必從天降臨」（帖前四16），祂一定要從天上來。既然主要再來，我們就要等候了。那麼現在我們要經歷什麼事呢？就是經歷主的「同在」。所以耶穌有一個名字，在祂還沒有生下來，天使就報告說叫「以馬內利」，「以馬內利」的意思就是神與人同在（太一22、23）。基督徒不是僅僅信一個空洞的理

論。理論多少是客觀的，我們要自己實際信過，慢慢地去經歷，慢慢地把所信的變成事實。可「同在」就不是了，「同在」是你一信，耶穌就與你「同在」，主耶穌就因信住在我們心裏。凡接待祂的，就是信祂名的，實在說來，信耶穌就是接待耶穌。

什麼叫「信耶穌」？信耶穌是打開你的心門，讓耶穌進來。你一接待祂，祂就作你的生命，你就是神的兒子。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約一12）《以弗所書》更說，「使基督因你們的信，住在你們心裏，叫你們的愛心有根有基」（弗三17）。羅馬書第八章第9到10節也說得很清楚，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬（那）靈了（就是基督的靈）。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。基督若在你們心裏，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」所以，基督一進到我們裏頭來，靈就活了，肉體就如同已死；肉體與主同死，靈就與主同活了。弟兄姊妹們，真正基督的同在，是祂活在你的靈裏。所以保羅說，「……現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著……」（加二20）這就是經歷的問題。

生命之道與宗教的不同

我們無論做什麼，基督都在我們裏面；我們要體會耶穌基督的心腸，我們要求主在我們心裏作主、作王，讓祂在我們裏面當家。我們不再用自己的思想、感情去做事，讓基督在我們裏頭活著，這就是生命之道。假如，信耶穌，只信耶穌是救主，信耶穌釘十字架、贖我們的罪，信耶穌救我們的靈魂；然後我們每個禮拜天到禮拜堂去聚會，聚會完了就回家，這叫什麼？這不叫「生命之道」，這叫宗教，是一種宗教活動。你沒有得著耶穌基督的生命，耶穌基督沒有活在你

裏面。耶穌在禮拜堂，你每個禮拜天到那裏去拜拜祂，甚至奉獻點錢，就算是盡到責任了，這就叫「生命之道」，這叫宗教。

宗教有很多，像猶太教，神在聖殿裏、在會幕裏；神在天上，我們要禁食、禱告，我們要虔誠、敬拜祂，不要得罪祂，到了時候還要獻祭……這種叫宗教。假如，我們信耶穌，也信成這樣就不行。比如天主教就變成了一個宗教，不是讓基督來作我們的生命，不是讓基督活在我們裏面；它只是一個宗教活動，到時候告解、到時候做彌撒，到時候舉行一些宗教活動——什麼節期要怎麼樣，什麼時候要把齋，什麼東西不能吃，要隆重地過節。像現在到了第四十個禧年，就是兩千年，這一天可熱鬧了，他們在羅馬大施修整，並且招待各國來的觀光客，把聖彼得大教堂打開，任人在裏面參拜、參觀、朝聖，他們就是搞這樣的活動，這叫什麼？這叫宗教。再如回教，他們也是到麥加朝聖，如果沒有到過麥加，好像這個回教徒就不完整了，一生總要去一次。像這種情況，他不是穆罕默德活在他裏面，不是穆罕默德作他的生命，這都叫宗教。信菩薩、信佛教、拜觀音都是一理，都是一個樣子，這種都叫宗教活動。假如，基督教只有外面的東西，沒有把耶穌基督接受在裏面、與你同在，你仍然是一個宗教，那不叫「生命之道」。所以，我們要分得清楚。

很多人只接受了基督的信仰，做些宗教活動，沒有接受耶穌基督作他的生命，就像歌羅西書第三章第 4 節說，「**基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。**」所以，基督是我們的生命，祂活在我們裏面；並且不光活在裏面，還要長大、還要滿有基督長成的身量，這叫作基督徒生命的長進。基督徒不只於是信復活、信升天、信再來，還要經歷同在，讓基督作我們的生命，這是非常重要的真理。

生命之道是要把我們帶進榮耀裏去

今天我要在這裏鄭重地說，您是信宗教呢？還是信「生命之道」呢？這裏有區別，若是信宗教，那麼耶穌基督是歷史上有的，祂是神的兒子，有無窮的生命；祂捨身流血，為普世的人贖罪，因為祂無窮生命的價值，把我們這些有限的生命都贖光了，還有餘，所以，祂還能復活。耶穌基督的生命贖我們的罪，我們的罪是因信祂，就被祂擔當了，祂成為我們的贖罪祭，祂是被殺的羔羊。你一信耶穌，你的罪就得赦免了，在天上神那裏的記錄（叫作案卷），就撤銷了；耶穌基督把我們的罪從案卷上塗抹了，你被耶穌的寶血洗乾淨了，這樣，你是僅僅得救。但你若讓耶穌基督活在你裏面，讓祂作你的生命，你就不是宗教徒，你是神的兒子。因為耶穌基督的靈就是兒子的靈，祂的靈若活在我們裏面，我們就呼叫阿爸父，神就是我們的父親，我們就神的兒子（加四7）。

神的兒子要幹什麼呢？神就要訓練他們，讓他們經歷許多的患難、讓他們在許多的患難中得勝；神要磨練他們的生命，把他們磨練成精金，然後帶到榮耀裏去。所以，神要領許多的兒子進榮耀裏去（來二10），這就不是宗教，叫生命之道。「論到從起初原有的生命之道……」（約壹一1），也就是彼得受命站在殿裏，把這生命的道講給百姓聽（徒五20），這叫生命的道。所以，我們叫傳道，不是叫傳教。傳教只是傳基督教、天主教、佛教、道教……那是傳教。我們不是傳教，我們是傳生命之道，所以叫「傳道」。傳道就是要把生命給人，把耶穌基督的生命放在人裏頭，讓人得生命，並且得的更豐盛，這個得生命就叫「同在」。我們只要信了耶穌，耶穌就住在我們心裏，因信住在我們心裏，叫我們的愛心有根有基（弗三17）。

有了這個生命，還需要有一個過程。因為裏面是基督的生命，外面還有亞當的生命，所以要經過神的道，要聽祂的道、領祂的教、學祂的真理，脫去我們的舊人，讓裏面那個基督的新人活出來（弗四 21-23），這叫什麼？這叫「生命之道」，這是我們要講究的。基督的同在作我們的生命，然後祂要從裏面活出來，基督要在我們裏面長大成人的身量，使我們活著就是基督，這就是「生命之道」——這就是主與我們「同在」。有這樣生命的人，就等候主再來。宗教徒也可以等主來，將來他們要穿白衣，在榮耀裏搖棕樹枝，作國民。但我們就不是了，我們追求「生命之道」、作神兒子的人，要受百般的試煉，要成全完備，毫無缺欠，然後進到榮耀裏去，與神一同掌管萬有。主耶穌是長子，我們就是眾子，要一同顯現在榮耀裏。所以，生命之道和宗教的道理有點不同，它更深入，是要得榮耀的。